

# 以身作则树榜样 践行初心勇担当

——记鄂尔多斯市公安局交管支队沿黄公路大队大队长哈斯劳

本报记者●李亮 通讯员●张梓珂

从基层民警成长为交管大队领导,他用踏实的脚步实现了自我超越,用平凡的行动践行了入警誓词。“心中有人民,肩上担责任”是他对自己的定位和追求。从警23年来,虽然工作岗位发生过变化,但始终没有改变的是他“立警为公、执法为民”的初心和使命。担任交管大队领导后,他更加严格要求自己,率先垂范、担当作为,他用“有法有爱”的管理方式,让民警舒心工作、让群众平安回家。他就是鄂尔多斯市公安局交管支队沿黄公路交管大队大队长哈斯劳。

## 守初心担使命 细节入手做文章

2017年1月份,哈斯劳从鄂尔多斯市公安局交管支队包府大队副大队长的岗位上,升任为鄂尔多斯市公安局交管支队沿黄公路大队大队长。这对哈斯劳来说既是惊喜又是挑战。

鄂尔多斯境内的沿黄公路(现为S24兴巴高速)横跨鄂尔多斯市准格尔旗、达拉特旗、杭锦旗三个行政区域,和各地或多或少都有联系。如何处理好与各地的关系,是哈斯劳上任之初遇到的第一个难题。基于此,他主动与三个旗区政府、属地公安局、交警大队取得了联系和沟通,争取最大限度的理解和支持,并形成了长效合作机制,为沿黄交警顺利开展工作打下了坚实的基础。

“交通安全管理工作应当从细节入手,因为它关乎人民群众的生命财产安全。”哈斯劳是这样强调的,也是这样落实的。“十次事故九次快,伤亡大多是没系安全带”。这看似顺口溜的话,是哈斯劳在调研交通事故时得出的结论,交通事故导致伤亡的,绝大多数是因为驾驶人系安全带甩出车外造成的。这一结论得出后,大队所有民警迅速行动,采用定点检查与巡逻管控相结合的管理措施,以零容忍、严查处之势,在辖区内打响了“整治不系安全带违法行为”的战役,管控措施与宣传教育同推进、齐发声,让所有驾驶员形成驾车出行系安全带的良好习惯。这看似一个比较小的违法整治措施,却发挥了大作用,有效降低了交通事故的死亡率,切实筑牢了群众生命财产安全的这条“生命带”。这只是哈斯劳抓细节工作的一个缩影。

2018年,该大队辖区内发生交通事故173起,2019年发生122起,事故起数得到了明显下降。

## 舍小家顾大家 疫情不退我不退

2020年春节期间的这一场新冠肺炎疫情是全民的灾难,也是对医护人员、公安民警这



哈斯劳(左一)与抗击疫情一线民警共同研究防控举措。

些“逆行者”的一次“大考”。哈斯劳作为沿黄大队的“领头雁”,本着守土有责、守土担责、守土尽责的抗“疫”精神,带领队伍冲锋在前,接受了“大考”,完成了任务,向当地党委、政府及辖区人民群众交出了一份满意的答卷。

疫情发生后,鄂尔多斯市的第3例至第11例确诊病例均发生在达拉特旗树林召镇,随着新冠肺炎患者的增多,达拉特旗树林召镇被确定为重点防控地区。“疫情就是命令、防控就是责任”。警营驻地就在鄂尔多斯市达拉特旗境内的沿黄大队积极响应当地政府的号召,迅速打响了疫情防控阻击战。假期休息的哈斯劳第一时间返回了工作岗位,亲自坐镇指挥,迅速部署警力,在S24兴巴高速鄂尔多斯境内的各个出入口设立疫情检查点,严格管控车辆及乘车人员,严防输出和输入。在此期间,他还通过多种渠道争取防护物资,优先保障一线民警的防护安全。在哈斯劳的带头作用下,机关民警也纷纷请缨,要求与一线民警共同作战,并抱定“疫情不退我不退”

的决心,与病毒抗战到底。

该大队宣传中队负责人王曦就是主动请缨的一位,她说:“疫情战场上不分男女,大队长舍小家顾大家,连续一个多月没有回家,每天奔波在抗击疫情一线,我们决不能退缩,更不能当逃兵,应当像大队长学习,担当作为。”

## 大学习大提升 队伍素质上台阶

学习是提升队伍素质的有效途径。哈斯劳深知学习培训对队伍管理的重要性,基于此,他将队伍管理的重心放在了教育培训上,走出了一条“学习净化心灵、习惯自觉养成”的队伍建设之路。

通过集中轮训的形式,对大队所有民警、辅警进行封闭式培训,这是沿黄大队别样的培训方式,做到了学习培训“不落一人”。他们从意识形态、法律法规、事故处置、舆论舆情、宣传知识等方面丰富民警学习内容,经常性

开展“送教下中队”活动,并通过竞赛、比赛等形式,检验学习成果。经过全体民警的共同努力,大队内已经形成了“大学习、大培训、大提升”的良好格局,队伍整体素质有了明显提升。

不走形式的学习培训是哈斯劳提升队伍素质的一剂良方,在队伍建设中,他还有一个“法宝”,那就是“有法有爱”的管理举措。工作用制度鞭策,热情用爱心激发。计分制考评办法就是该大队最为有效的一项制度鞭策,它是民警头上的“紧箍咒”,工作干的好不好最终要拿分数说话,该项制度还与年终评优挂钩。大队内形成了相互攀比、追赶业绩的工作氛围,体现了计分制度的优越性。

队伍的“主心骨”、民警的“贴心人”,是大队民警对哈斯劳的评价。每次事故出警、执勤执法中民警的安危都牵挂着哈斯劳的心,用他话说:“最放心不下的就是民警的安全”。这正是他对民警关心、关爱的体现,特别是在工作环境改善和设施设备保障中,他更是想民警所想、急民警所急。

据该大队设施保障中队中队长刘鹏龙介绍,三年前,沿黄大队是租用的办公室,大家挤在一起办公,中队条件就更加艰苦了,没有岗亭,路面执勤时整日风吹日晒。现在在大队长哈斯劳的积极争取下,机关及各中队的工作、休息、用餐环境均得到了大大改善,改变了以往民警住大宿舍、挤大办公室的局面,同时还解决了5个中队没有执勤岗亭的问题,让民警舒心工作。

由于夜间光线暗,对于民警执勤和处理交通事故比较危险。为了解决这一问题,哈斯劳想到用LED灯的提示牌、警示牌及反光背心来替代普通的设备,增强民警夜间执勤执法的醒目性,避免造成伤害。

这种“有法有爱”的队伍管理模式,得到了民警的认可和拥护,队伍形象焕发生机。2017年至今,该大队未发生一起民警违法违纪事件。

23年如一日的岗位坚守和职责担当,哈斯劳用真诚与敬业“铺设”了一条条平安之路,用智慧和责任奏响了一曲曲动人之歌。

# 信任背后的检察力量

——记鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院独贵塔拉检察室主任李继光

鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院派驻独贵塔拉检察室位于独贵塔拉镇新区,李继光是派驻检察室的主任,他被同事笑称最“爱管闲事”的人,当地百姓大大小小的事都找他解决,他为民办实事、替民解忧愁,业务能力优秀,在他的带领下,杭锦旗人民检察院独贵塔拉检察室(以下简称:独贵检察室)连续数年综合考评位居全市基层检察室第一梯队,获得百姓的一致好评,他也成为百姓眼中最信赖的人。

2019年5月初,一位独贵塔拉镇村民郝大爷推开了独贵检察室的大门,请求基层检察官帮助他,让他可以在自己承包的土地上完成春耕种植。独贵检察室主任李继光接待了他,详细询问的具体原因。原来同村的几户村民因想要分配郝大爷承包的土地,联手阻止郝大爷春耕播种,郝大爷在多方求助协调无果的情况下,无奈走进了独贵检察室。

事情要从1993年说起,当年,郝大爷响应党和政府开发农村“四荒”土地的号召,在永兴四社进行盐碱地开发,在进行打井、整

地、灌溉等一系列土地改造工作,并缴纳了土地附加费、防洪堤加固费、教育附加费等相关费用后,97年二轮土地承包时,与村委会和村民签订了的正规承包协议。之后的二十多年,郝大爷和老伴将全部的精力都投入自己承包的土地中,将原本几乎寸草不生的重盐碱地改良成了有稳定产量的良田。

2018年冬,独贵塔拉镇全面开展土地确权换证工作,就在这时永兴四社6户在当年分田单干时就弃地外出打工的村民来找郝大爷,声称他现在承包的土地中包含六户村民的土地,是郝大爷未得允许强占的,要求退还土地,并强行进入田地丈量分地。当时郝大爷报警处理,警察进行调解,暂时平息了纠纷。随后,他带着相关证明材料开始了维权之路。

然而,郝大爷的维权之路并不顺利,时间到了2019年春天,正值玉米播种期,郝大爷组织播种机和人员进入田地播种,再次遭遇这六户村民阻拦强占分地,最终郝大爷只能报警,但协商不成,他依然没办法完成玉

米播种。近三十年的辛苦,投入大量人力、物力、财力的田地遭到强分,闹事村民恶意侮辱郝大爷夫妻,在多重打击下,郝大爷夫妻双双生病入院。

多方求助无果,郝大爷来到了独贵检察室,请求维护自己的合法权益。李继光在认真审阅资料,详细了解情况,并实地走访调查后,大量证据表明郝大爷的请求合理合法。李继光迅速联系杭锦旗扫黑除恶办公室,在双方配合下,终于赶在5月底前完成当年玉米播种。

接下来的几个月,李继光积极联系相关工作人员,讲解过去土地开发政策、永兴村土地开发情况,郝大爷土地开发实际情况,经过多次部门联席会议。随后,他召集独贵塔拉镇“枫桥”式调处中心组成员,协商处理了土地确权换证。

农历腊月二十五,郝大爷的土地确权换证手续正式办理,他来到独贵检察室,握着李继光的手留下了感激的眼泪,七十多岁的老人哭的像个孩子,将委屈与最终的喜悦化为

泪水宣泄了出来,三十年的辛苦,一辈子的财富,自己的权益得到了保护。

2020年3月,郝大爷将早已准备好的锦旗和感谢信送到了独贵检察室,感谢有这样一位坚持依法办事,为民服务的检察官。其实李继光的故事还有很多,他最早便是在独贵塔拉参加的工作,独贵塔拉可以说是他的第二故乡,他熟悉这里的一草一木、风土人情,他自己的力量带动12名当地企业家,资助了12户贫困家庭,为他们购买生产用具牲畜,资助孩子上学完成学业,滴水汇大川,越来越多的企业家表示要加入资助行列。

李继光爱管闲事,不管多大的事只要找他,他都会想办法帮助解决,时间长了,村民不管大小事都愿意找他处理。

作为新时代的检察官,将人民群众放在心中,维护人民群众合法利益是他的本职,将基层矛盾基层解决是他的工作追求,“小矛盾早解决才能避免事情扩大化,百姓的信任是我干好检察工作的力量源泉。”李继光说。

(云娜)